DEFINICJA TRWAŁEGO ZWIĄZKU Z GRUNTEM: 
Trwały związek z gruntem to takie połączenie obiektu budowlanego z gruntem, które zapewnia stabilność konstrukcji i umożliwia przeciwdziałanie siłom zewnętrznym, niezależnym od człowieka (np. wiatrowi, zmianom temperatur, opadom), które mogą spowodować przesunięcie lub zniszczenie obiektu.
KLUCZOWE ELEMENTY:
1. Stabilność konstrukcji: obiekt musi być zdolny samodzielnie przeciwdziałać siłom zewnętrznym, bez potrzeby dodatkowego zabezpieczenia lub interwencji człowieka.
2. Połączenie z gruntem: obiekt musi być połączony z gruntem w sposób fizyczny, co oznacza zastosowanie określonych technik budowlanych.
PRZYKŁADY TECHNIK ZAPEWNIAJĄCYCH TRWAŁY ZWIĄZEK:
· Fundamenty betonowe: tradycyjne rozwiązanie zapewniające głębokie zakotwiczenie obiektu w gruncie.
· Kotwy stalowe: stosowane do stabilizacji lekkich konstrukcji, takich jak hale namiotowe.
· Bloczki betonowe z mocowaniami chemicznymi: umożliwiają mocne połączenie mniejszych konstrukcji z gruntem.
PRZYKŁADY TECHNIK, KTÓRE NIE ZAPEWNIAJĄ TRWAŁEGO ZWIĄZKU:
· Płyty drewniane: płyty drewniane umieszczone pod obiektem jako tymczasowa podstawa nie są wystarczające do zapewnienia trwałego związku z gruntem, gdyż nie zapewniają stabilności i łatwo mogą być usunięte.
· Podkłady kamienne lub żwirowe: podkłady z kamieni lub żwiru, chociaż mogą zapewnić pewną stabilizację na miękkim gruncie, nie są trwale połączone z konstrukcją i nie zapobiegają przesunięciu pod wpływem silnych sił zewnętrznych.
· Blokowanie kołami: mobilne konstrukcje, takie jak przyczepy, czy wózki, które są stabilizowane poprzez blokowanie kół lub umieszczenie na stabilizatorach bez trwałego zabezpieczenia do gruntu, nie spełniają wymagań trwałego związania z gruntem.
· Sama grawitacja: struktury, które są położone na gruncie wyłącznie dzięki swojej masie, bez dodatkowych połączeń mechanicznych, nie spełniają wymagań trwałego związania z gruntem. 


WYJAŚNIENIA DOTYCZĄCE FUNDAMENTÓW
Fundamenty są kluczowym elementem w ocenie, czy obiekt posiada trwały związek z gruntem. Posiadanie fundamentu wskazuje na potencjalny trwały charakter konstrukcji, ale samo w sobie nie jest wystarczające do stwierdzenia, że konstrukcja jest trwale związana z gruntem.
Funkcjonalność fundamentu
Nie wystarczy, że obiekt jest posadowiony na fundamencie; fundament musi również skutecznie przenosić obciążenia z obiektu na grunt, zapewniając stabilność i odporność na czynniki zewnętrzne. W przypadku różnych struktur pełniących funkcje fundamentowych, takich jak utwardzenie z płyt betonowych, istotne jest, by te struktury również spełniały rolę prawidłowego przenoszenia obciążeń.
Integralność z konstrukcją
Obiekt musi być połączony z fundamentem w taki sposób, aby to połączenie było trwałe. Zwykle obejmuje to zastosowanie kotew, śrub lub innych stałych elementów mocujących.
Dostosowanie do rodzaju obiektu i warunków gruntowych
Różne techniki fundamentowania mogą być stosowane w zależności od typu obiektu i charakterystyki gruntu, ale wszystkie powinny gwarantować stabilność
i trwałość konstrukcji.
Przykłady niewystarczających fundamentów
Przykłady, które nie spełniają wymogu trwałego związania, obejmują obiekty posadowione na lekko przygotowanych fundamentach, które nie przenoszą
w pełni obciążeń lub które można łatwo usunąć bez naruszenia struktury gruntowej. W takich przypadkach, mimo obecności "fundamentu", nie mówimy o trwałym związku z gruntem.
CZĘSTE PYTANIA I ODPOWIEDZI:
1. Czy trwałe związanie z gruntem oznacza, że obiekt nie może być nigdy przeniesiony?
Nie. Trwałe związanie z gruntem nie wyklucza technicznej możliwości demontażu i przeniesienia obiektu. Niektóre rozwiązania budowlane umożliwiają trwałe związanie obiektu z gruntem przy zachowaniu możliwości jego demontażu. Definicja trwałego związku z gruntem nie zakłada, że związek ten musi być nierozerwalny.
2. Czy obiekt musi być odporny na wszystkie rodzaje sił zewnętrznych, aby być uznany za trwale związany z gruntem?
Nie, obiekt nie musi być odporny na absolutnie wszystkie zdarzenia, szczególnie te o charakterze katastroficznym, które są rzadkie i nieprzewidywalne. Trwały związek z gruntem wymaga, aby obiekt był zaprojektowany i wykonany tak, aby mógł wytrzymać typowe dla danego regionu siły zewnętrzne niezależne od człowieka, takie jak silne wiatry, zmiany temperatury, opady deszczu, czy działania sejsmiczne, które nie są klasyfikowane jako katastrofalne. Konstrukcja powinna być zdolna przetrwać te zdarzenia, zachowując swoją integralność i funkcjonalność bez uszkodzeń wymagających natychmiastowej naprawy lub odbudowy.
3. Czy trwałe związanie z gruntem dotyczy tylko dużych obiektów?
Nie. Dotyczy to każdego rodzaju obiektów, włączając mniejsze konstrukcje o ile są one odpowiednio zabezpieczone przed przesunięciem.
4. Jakie siły zewnętrzne są najbardziej istotne przy ocenie trwałego związania z gruntem?
Najważniejsze siły zewnętrzne to te, które mogą spowodować przemieszczenie lub uszkodzenie konstrukcji, w tym siły wiatru, obciążenia śniegiem, wibracje związane z ruchem ziemi (sejsmiczne) oraz skutki erozji. Trwały związek z gruntem zakłada, że konstrukcja jest zdolna przeciwdziałać tym siłom bez konieczności interwencji czy naprawy.
5. Kiedy polbruk zapewni trwały związek z gruntem?
Polbruk, mimo że często stosowany jest do nawierzchni, również może pełnić rolę fundamentu w niektórych lekkich konstrukcjach. Trwały związek z gruntem przez polbruk jest zapewniony, gdy:
· Polbruk jest układany na odpowiednio przygotowanym i ubitym podłożu, które zapobiega osiadaniu i przemieszczaniu się kostki.
· Konstrukcja nałożona na polbruk jest odpowiednio lekka, by ciężar nie spowodował przemieszczenia lub zapadnięcia się kostki.
· Są zapewnione odpowiednie warunki drenażu, aby woda nie podmywała podłoża pod kostką.
